

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes,  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.  
No se devuelven los originales.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.  
Y en la imprenta donde este se imprime.  
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Miércoles 14 de Septiembre de 1910

NÚM. 252

## Y yo comparo

Habia en mi una duda.

Burell, el conocido maestro del periodismo subió al poder.

Pródiga en elogios la prensa liberal, cantó como suya, victoria tan grande.

Era joven, era ilustrado, había subido por la escalera del trabajo... y yo, que solo tenía idea del Sr. Burell, como un buen periodista, espere ansioso sus proyectos, sus estudios, algo que le diese el título de Ministro de Instrucción pública. Porque con perdón de los señores periodistas creo y afirmo que un periódico no es una cartera.

Y á los dos meses, de esperar viene en la Gaceta un decreto absurdo, y á todas luces malefíco: pues textualmente afirma que los catedráticos auxiliares, «pasaran, desde luego, sin las dilaciones del concurso á ser catedráticos numerarios.» Y debía de haber añadido el decreto, que al decir de Parmeno merece diez letanias de irónicos elogios, que profesores auxiliares, quiere decir caciques, ó hijos de caciques, ó parientes idem.

¡Que tal!

No me extraña.

He mantenido muchas veces que el partido liberal confunde la administración con el favoritismo: que llama justicia al compadrazgo, que llama razón al capricho.

Y en este caso lo ha probado.

Que nuestras Universidades se resienten de un ambiente escasísimo de cultura: que contra

el profesorado numerario se han escrito mil veces y con mil razones páginas llenas de verdad: que la oposición es el camino expedito para que la juventud triunfe: que es acicate, que es instigación, que es justicia. ¿Que entiende de eso el partido liberal?

Hacer favores á granel, elevar la ineptitud á la gloria del triunfo, sembrar la cobardía y el servilismo político como armas para la victoria, llenar las Universidades é Institutos de maestros hechos por obra y gracia del Espíritu santo, en forma de ministro... y dar dos gritos

fuertes con palabras muy sonoras... ¡y siga la farsa. ¿Y porque no? El país la paga.

Y si un Ministro crea una Escuela superior del Magisterio, con un plan todo estudio, y meditación, con el pensamiento fijo en elevar la espiritualidad, la cultura de nuestros maestros tan faltos de una sólida instrucción... tan causantes de ese alfabetismo analfabeto... entonces el silencio, ó la injuria mancha la pura virginidad del papel, tan fragil y olvidadizo.

No, Sr. Rodriguez Sampedro.

Un ministro no es, ni debe ser un amante de la cultura; un en-

gendrador insigne de maestros que enseñen desde las Escuelas del Magisterio lo que debe ser en la enseñanza, como debe hacerse, no

No exigir más Memorias, que estimulen al maestro en la presentación de proyectos que enseñen el camino que debe seguir en la pedagogía: no obligar más á presentar cuentas de los trabajos y frutos obtenidos en la enseñanza con lo cual á más de fiscalizarla noble y valientemente estimulabais al magisterio todo, hacia él trabajo... no, no hacer eso.

¿Para que? Llenar de amigos mejor, los claustros de las Uni-

parable!—exclamó D. Celedonio, sin advertir que decía una vulgaridad.

Por otra parte, padre é hija habíanle ya dado el pésame en la sacristía de la Iglesia, donde se encontraron con D. Fernando.

—Ciertamente,—contestó el anciano.—Y si bien me hacía mucha falta, sobre todo ahora, que por gozar de su amable compañía, ya que Dios me privó de la de mi buena esposa, había abandonado mi carrera, mucho más lo siento por mis dos sobrinos, por cuya razón y hasta por cuya vida llegué á temer, pues el fallecimiento de mi hermana fué para ellos casi una sentencia de muerte. Gracias á Dios, ya están mas tranquilos y resignados. Por aquí deben andar,—añadió introduciendo á sus huéspedes en el gran salón de honor.

tito atroz... ¡Confieso humildemente mi flaqueza!

—¡Oh, en cuanto á eso,—dijo Marta,—descuide usted, señorita!... ¿Pos no faltaba más?... ¡Ciporrio, ciporrio, así me gustan á mí las presonas, que sean despejás!

Todos tres riéronse de buena gana al oír la muletilla del «ciporrio» que usaba Marta en los casos en que se repicaba gordo en casa, y empezaron á subir lentamente la escalera, en tanto que Marta hacía retirar á las otras criadas, que metiéndose, como de ordinario suelen hacerlo, en lo que no les importaba, habían salido también á contemplar la escena.

«¡Ya lo has dicho, Marta, ya lo has dicho!—comenzó á murmurar la vieja.—Veremos cómo sales del com-

versidades... y reiros de la justicia...

Manuel Lucas Ibañez.

EL DEBATE DEL MENSAJE EN EL CONGRESO

DISCURSO DEL SEÑOR MAURA

(Continuación)

¿Me equivoqué? ¿Nos equivocamos? Podrá ser. Para esto hemos venido aquí, para que se nos juzgue.

Y en ser el cambio como fué, y en los motivos que acabo de decir, tiene el Sr. Alvarez explicado mi asombro de que ayer creyera S. S. lícito empezar á hablar desde la implacable hostilidad del discurso del Senado. ¡Como si se pudiera hacer historia de esta manera, recortando y entresacando trozos de hechos y suprimiendo categorías enteras de realidades!

La consecuencia inevitable de tal salida era tal actitud; en la salida estaba la actitud, y la actitud no tenía más motivo que la causa de la salida, que era haberse roto la solidaridad constitucional de los dos partidos; pero la habían roto los que me habían obligado á dejar el Poder. Y si la implacable hostilidad fué causa, ó intervino de algún modo entre las causas de la crisis de Febrero, esta es la única intervención mía en la crisis de Febrero, y miente quien diga

otra cosa. Yo no tengo de la crisis de Febrero ni noticia, más que el hecho de que el partido conservador estaba en aquella actitud, y todo lo demás es mentir. ¿Estará claro? (Muy bien, muy bien, en la mincra conservadora.)

Pero la actitud del partido conservador estaba contenida en la crisis de Octubre, y por consiguiente si la crisis de Febrero tuvo que ver con ella, la crisis de Febrero será consecuencia de la crisis de Octubre: cosa que no es rara, porque cosa que tiene vicio original, nace con poca vida.

Y es cuanto tengo que decir, pero eso no lo podía callar, porque yo reconozco que aun después de leer mi discurso habrá muchos que digan: ¡en qué cosas se detiene el Sr. Maura, y por qué razones ha dejado el Poder!

Se continuará

DESDE BUENOS AIRES

(Por correo.)

Sr. Director de EL ECO DE ORIHUELA:

Muy señor mío: Aunque nuestra misión termina á fin de este mes, como la instalación del Instituto Geográfico, juntamente con la de la Escuela Superior de Artes e Industrias de Madrid, ha de exponerse en los Pabellones

de España que se están construyendo en la avenida Alvear, hemos elevado (los dos profesores de citada Escuela y el que esto escribe) una instancia al Ministro de Instrucción Pública, para que nos conceda alguna asignación con la que poder costear los gastos que ocasione nuestra estancia aquí durante todo el próximo mes, pues dicha Exposición que á juzgar por los trabajos hechos, va á ser soberbia, no se inaugurará hasta el 8 de Septiembre.

No sé si el Sr. Burell, atenderá nuestra justísima petición, pero si no lo hace, queda España en un ridículo, dejando ir á sus enviados por no darles medios de vida.

Prescindamos pues de proyectos y hablemos de realidades; las que ofrecen las Exposiciones que aunque parezca mentira, se encuentran muy separadas unas de otras.

La Exposición ferroviaria, que es muy notable, será objeto de otra carta, pues esta, la dedico á la de Bellas Artes que es interesantísima.

Los españoles podemos estar orgullosos, pues nuestras salas (á pesar de su decorado modesto) son lo mejor de la Exposición.

Los italianos han gastado mucho en el decorado que es regio, hecho con artísticos tapices, magníficas alfombras, guirnaldas, palmeras, lujosos mue-

bles y espléndido alumbrado, pero las obras que exponen no son las que deben exigirse del país del arte; eso indica que van en decadencia, á pesar de que han expuesto las obras que tenían en sus museos.

La exposición francesa es muy mala, pues no se han contentado con traer pinturas y esculturas, sino que han traído una porción de porcelanas y de objetos como horquillas de la cabeza, broches de cinturón, alfileres de sombrero etc etc.; objetos muy bonitos, pero que dejan traslucir su espíritu comercial.

De los países Bajos y Suecia, se ha enviado poco, pero aceptable y muy bien presentado; ayer robaron de la sala de Suecia una preciosa escultura.

En la sala de Norte de América que tiene muy buenas cosas, llaman la atención dos bellos desnudos que están admirablemente hechos.

Austria y Alemania (mejor esta que aquella) han quedado muy bien y al llegar á las salas inglesas hay que descubrirse, porque son las que nos hacen la competencia.

Nombrar las obras que llaman la atención, sería prolijo, pero lo mismo en paisaje, en soberbios retratos y en cuadros de fantasía, marchan á la cabeza del mundo en el arte.

De las salas de Chile, Uruguay y la Argentina, mas vale no hablar, empiezan ahora y están pues bastante atrasados.

Pero la palma como ya antes digo, es para España.

El Velazquez de Benlliure colocado en el cruce de dos grandes galerías, parece desafiar á las naciones con su arte.

La sala de Zuloaga muy hermosa, pero resulta manjar que no digiere este público, que está en mantillas en cuestión de arte.

Esta es la primera vez que se celebra en este país una Exposición de este género.

Eso si, encanta la colección de cuadros y esculturas españolas que hay instaladas y eso que han quedado lo menos cuarenta obras sin colocar por falta de sitio.

A la Exposición asiste un lujoso público y hay concierto por una buena orquesta todas las tardes.

Los viernes por la noche (día de moda) y los sábados son los

promiso. Porque eso de presentar un almuerzo decente en las circunstancias en que estamos, y á personas de tantas campanillas como parecen éstas, tiene tres pares de pelendengues. ¡Ay, ama de mi vida, cuánta falta vas á hacer en esta casa!...

Y enjugóse con la punta del delantal dos lágrimonos que empezaban á resbalar por sus mejillas.

Aquí no encontrarán Vds. las comodidades que ofrecen las nuevas construcciones,—decía D. Fernando, mientras subían la escalera.—Este caserón, además de ser muy viejo, debió construirse para lo que realmente es, para casa de labranza. Pero, en cambio, tiene algunas ventajas: es sólido, espacioso y sobre todo, muy fresco en verano. Por otra parte, con la desgracia que recientemente ha caído sobre nosotros con la muerte de mi buena hermana, que Dios tenga en su santa gloria, todo anda revuelto y maltrecho.

—¡Ha debido ser una pérdida irre-

días de mas concurrencia en la que predomina un gran lujo.

Compras son pocas las que se han hecho; quien mas obras ha vendido es Italia, pero España le aventaja, ateniéndose al valor total de las ventas hechas.

Solo de Zuloaga se ha vendido un cuadro de 40.000 francos, otro de 30.000, otro de 20.000 y otro de 9.000; esas ventas se efectuaron el día de la inauguración que se recibió un telegrama diciendo que había fallecido el nombrado artista y se colocó en su sala una corona con crepónes, creyendo, los que andan á caza de negocios, que valdrian mas los cuadros de autor tan notable, que ya no podia producir otros.

Luego resulta que el muerto era su padre: pero las ventas ya estaban hechas.

Esculturas no se ha vendido ninguna, ni aun el toro de Benlliure que no cuesta mas que 3.000 francos.

Nada se sabe de la fecha de clausura, ni de cuando se adjudicarán los premios, ni si el Estado hará alguna compra.

Hasta la próxima se despide de V. afmo. y S. S.

Luis Paredes.

Ingeniero Geógrafo

Buenos Aires 8 Agosto 1910.

## HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» dedica amargas ironias á las fiestas celebradas por el letroujismo barcelones en las que se pronunciaron discursos contenidos en los siguientes términos «con este pueblo es posible hacerlo todo. Hizo una revolución y volverá á repetirla cuando las circunstancias lo demanden».

«La Correspondencia de España» inserta en su fondo una crónica de Fabián Vidal.

«El Universo» propone como ejemplo digno de ser imitado lo ocurrido recientemente en Francia. El jefe de la acción liberal Mr. Piou ha escrito un interesantísimo libro al que ha puesto un prólogo el Conde de Mun. Ambos escritores aunque católicos están separadas por un inmenso abismo en lo que atañe á cuestión de procedimientos.

«El Correo Español» inserta en su primera plana la información facilitada por el Diputado á Cortes señor Llorens, acerca de la vida costumbres y opiniones de D. Jaime de Borbón.

«El Mundo» publica en su fondo un artículo de «Claudio Frollo» en que á propósito del suceso de Guadarrama y las informaciones de la prensa sobre él, condena esta manera de obrar de los periódicos.

«Diario Universal» inserta en su editorial un artículo del Dr. Ruiz Albeniz en que despues de hacer constar que si no hubiese sido por las medidas adoptadas y puestas en practica por el Sr. La Cierva, el cólera ya hubiese invadido á España, consigna que el periodo de las lluvias que ahora comienza es un factor importantísimo para impedir que nos invada tan terrible azote.

«La Correspondencia militar» dedica su primera plana al heroico comandante D. Julian Fortea cuyos restos han llegado á España.

«La Mañana» publica un artículo que son una serie de interrogaciones algo mortificantes para el Gobierno. El colega ministerial justifica su labor diciendo que «se van acumulando tantos y tan malsanos rumores en torno de la política del Sr. Canalejas; se advierte con tanta precisión la veraniega conjura de personajes y personajillos que los que más le queremos, estamos obligados á servirle la verdad sin rudimento de adulación.»

## CRONICA CIENTIFICA

(De nuestro servicio especial)

**La boca.—Estufa de cultivo.—Bocas que huelen á pies.—Nido y portal.—Las que pueden reir.—Polvos y licores.—Lo que se debe usar.**

¿Cual diran ustedes que es el sitio de nuestro cuerpo mas favorable para el desarrollo de microbios? Aunque los poetas no lo crean, el terreno mas abonado para vivir haciendo de las suyas una gran variedad de parásitos es la boca.

Esas bocas de piñon, de corales, de perlas, frescas y de no se cuantas cosas mas, son verdaderas estufas de cultivo capaces de competir con las mejor acondicionadas de los laboratorios.

Todo lo que necesitan esos microscópicos enemigos del organismo humano lo encuentran en la boca mas diminuta de la dama mas hermosa. Tiene calor apropiado puesto que la temperatura de la boca es en invierno y en verano de 37 á 38 grados; humedad que se la proporciona la saliva, tranquilidad en los repliegos de las encias, la boveda palatina y toda la morfología en general. Los alimentos no les faltan por que ademas del abundante sarro de muchos dientes tienen los restos de nuestra propia alimentación, que se quedan entre la dentadura.

El doctor aleman Miller contó y llegó á clasificar nada menos

que 30 especies de microbios que hacen de la boca un nido nauseabundo, mas nauseabundo si se tiene en cuenta que entre ellos vive nada menos que el «bacterium fétidum» de Rosembach que es propio de los pies á quienes comunica el hedor característico é insopartable.

Esta es la causa muchas veces de la fetididad de aliento que nos hace alejar de la persona que la padece.

Como si no fueran suficientes estos modestos vecinos en la boca, esta se encuentra en la necesidad de ser el portal por donde penetran la mayoría de los microbios que nos invaden para producirnos muchas enfermedades, como la tuberculosis, la pulmonía y la fiebre tifoidea. Estos pasan sin detenerse pero en cambio los treinta batallones destinados á la cavidad bucal aprovechan la mas ligera resquebrajadura de la delgadísima capa de esmalte que cubre los dientes; penetran por la brecha invadiendo las canículas dentarias, labrandose lentamente caries, y abriendo tuneles microscópicos en todas direcciones cuyos tabiques acaban por romperse formando multitud de galerias hasta convertirlas en verdaderas cavernas.

De este modo, después de algún tiempo las preciadas «perlas» admiradas en las mujeres que «pueden reir», conviértense en asquerosos raigones que las obliga á tener la boca cerrada para no enseñar aquella podredumbre.

Como prueba de la verdad de estas teorías de Miller, este ha llegado á producir la caries artificiales introduciendo algunos microbios en una muela sana.

Para salvar la dentadura de estas asechanzas no bastan polvos y licores dentríficos. Los primeros destinados á blanquear los dientes, suelen tener, cochinilla ú otra materia colorante rojiza que al subir el tono de las encias hace por contraste aparecer mas blancos los dientes. Los licores son, en efecto, convenientes pero solo como enjuagatorios para hacer salir las partículas de alimentos que quedan en la boca. Si se quiere conseguir lo que no logran los específicos, tómense las mismas medidas antisépticas que para precaver una epidemia, procu-

randose una desinfección constante y eficaz. Esto se logra lavandose la boca por la mañana; después de cada comida y al acostarse, pues durante el sueño es cuando se encuentran en mejores condiciones nuestros enemigos, por la mayor fermentación de las substancias contenidas en la boca y la mayor tranquilidad.

Usese para este colutorio la esencia que mas agrade, pero en una solución fenicada ó muy tenuemente sublimada y como polvo dentríficos, los mejores y mas baratos son los de bicarbonato de sosa, que ademas de blanquear muy bien los dientes no dejan entre ellos resto alguno, puesto que es soluble en el agua que sirve para enjuagarse, condición altamente laudable que no tienen los polvos que pomposamente se anuncian y que suponiendo que contengan carbón ó quina siempre dejan residuos imposibles de separar.

Dr. Oz.

## SUETOS Y NOTICIAS

En la Iglesia de Santa Lucia y como ayer anunciamos, se han celebrado hoy misas de media en media hora en sufragio del alma de la que fué amante esposa de nuestro queridísimo amigo y correigionario, Sr. Brotons.

Numerosos amigos de este, tanto políticos como particulares, han asistido á dichos cultos.

Hoy ha pasado el día en Alicante nuestro querido amigo y correigionario D. Luis Gil.

## La novena de nuestra Patrona

Mañana Octavo día de novenario, ocupará la Sagrada Cátedra D. Domingo Aparicio Coadjutor de la parroquia del Salvador y costean los cultos los hijos del M. I. Sr. D. Manuel de Albornoz y Manuel de Villena.

**Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, Feria, 13.**

## Academia de Matemáticas

San Agustín 4 principal

Preparación completa para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

El primero del mes próximo darán comienzo las clases para Aduanas y Correos, y para el ingreso en Telégrafos en las convocatorias de Febrero y Julio del año próximo.

**Honorarios médicos**

Imprenta de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO \* DE \* PRIMERAS \* MATERIAS \* PARA \* ABONOS  
 Y  
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA  
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica

re venden en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES  
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS  
 MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA  
 BARCELONA

Máquinas para la Agricultura  
 y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformación  
 de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones  
 de riego, etc.

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

VENTA

Una sillería nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujías costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredoses para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los extremos de salón, de Sebris con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

VINOS

Especiales é inmejorables—Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida cliente la que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martínez Albero Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torrevieja donde encontrarán las novedades de verano.

GUANO PERUANO COMPLETO  
 LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS  
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.